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[VĂ RUGĂM REłINEłI: Următorul text informativ este conceput în vederea prez entării ca 
parte a colec Ńiei de materiale pentru Evaluarea Dezvolt ării Socio-Economice care poate fi 
accesat ă prin Internet şi trebuie privit ă în acest context. Remarcile introductive sunt puse  
la dispozi Ńie pe site-ul www.evalsed.info]  
 
BENCHMARKING-ul sau Raportarea la standarde  
 
Descrierea tehncii 
 
Preluat şi adaptat – aparŃinând iniŃial sectorului privat, – benchmarking-ul a devenit un 
instrument din ce în ce mai popular, utilizat pentru îmbunătăŃirea proceselor de implementare a 
politicilor publice şi a rezultatelor sectorului public. Benchmarking-ul a fost iniŃial dezvoltat de 
către companii care activau într-un mediu industrial, în vederea ameliorării competiŃiei, fiind prin 
urmare aplicat mai mult la nivelul iniŃiativelor antreprenoriale. Tehnica se bazează pe schimbul şi 
comparaŃia informaŃiilor între organizaŃiile dintr-un anumit domeniu, una sau mai multe dintre 
acestea fiind privită ca un exemplu de bună practică sau de cea mai bună practică. InformaŃiile 
se referă în mod normal la procesele şi rezultatele unor aspecte specifice ale organizaŃiilor 
implicate.  
 
Benchmarking-ul este aplicat în momentul actual la scară mai largă, inclusiv în cazul comparaŃiei 
sistematice între caracteristicile şi atributele unor teritorii regionale şi subregionale. 
 
În domeniul “Noului Management Public”, benchmarking-ul a fost aplicat în gestiunea serviciilor 
publice şi a administraŃiilor municipale. El este relevant şi în evaluarea continuă a intervenŃiilor 
publice. În sectorul public din Marea Britanie, benchmarking-ul este recunoscut ca un instrument 
eficient de îmbunătăŃire şi prilejuire a tipurilor de schimbări determinante, necesare oferirii unor 
servicii publice moderne (PSBS, 2003).    
 
Caseta 1: Evaluarea managementului urban  
 
FundaŃia Bertelsmann din Germania a organizat o competiŃie, deschisă oraşelor de dimensiuni reduse din Germania. 
Programul judeca calitatea reformelor administrative implementate de oraşele candidate, prin compararea acestora 
cu trei benchmark-uri/ standarde. Pentru a stabili un reper pentru comparare, fundaŃia a convocat un panel de experŃi 
care a definit criteriile ce urmau să fie utilizate în aprecierea calităŃii reformelor administrative. Juriul a identificat 
cazurile de “cea mai bună practică” în funcŃie de criteriile alese, şi anume trei oraşe situate în Noua Zeelandă, Marea 
Britanie şi ElveŃia, recunoscute pentru originalitatea şi eficacitatea reformelor lor administrative. Fiecare oraş 
identificat era considerat a fi “exemplar” şi a servit drept “standard /benchmark” pentru cel puŃin una dintre criteriile 
definite de către juriu. 
Criteriile au fost după cum urmează: modalităŃi de comercializare a serviciilor publice ; strategia calităŃii aplicată 
serviciilor publice ; managementul strategic privind organizarea serviciilor şi managementul financiar. 
În afară de faptul că a furnizat un set clar de criterii pentru judecarea competiŃiei, tehnica de benchmarking a făcut 
posibilă evaluarea, la o scară mai largă, a progresului reformei administrative în multe oraşe din Germania. Procesul 
a fost considerat revelatoriu pentru întârzierea cu care erau implementate reformele de acest tip în oraşele germane. 
 
Sursa: Frieder Naschold, "Internal Modernisation, Competition, Fiscal Consolidation. International Experiences with 
Local Government Administrative Reform", WZB, 1996. 
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Obiectivele tehnicii  
 
Obiectivul principal al benchmarking-ului constă în generarea unor idei care să poată fi folosite 
în scopul îmbunătăŃirii practicilor curente din cadrul unei organizaŃii, serviciu public sau 
intervenŃii. Tehnica poate ajuta la consolidarea eficacităŃii şi a performanŃei. Acest lucru se 
obŃine prin compararea practicilor între ele, în general cu cele care sunt considerate exemplu de 
bună practică sau de cea mai bună practică în domeniul de activitate în care se urmăreşte 
îmbunătăŃirea. 
 
Avantajul benchmarking-ului rezidă în dezmembrarea întregului proces de activitate în funcŃii şi 
procese mai mici, fiecare dintre acestea putând face obiectul unei comparaŃii cu funcŃiile şi 
procesele similare întreprinse de alŃii.  
 
În Europa, benchmarking-ul este aplicat ca un instrument de îmbunătăŃire a performanŃei din 
sectorul public dar şi din cadrul organizaŃiilor comerciale, ca un mijloc de creştere a 
competitivităŃii economiei europene ca întreg. Comisia Europeană a lansat un program de 
iniŃiative de benchmarking prin intermediul căruia statele membre administrează proiecte care le 
vor permite să înveŃe din experienŃe şi bune practici împărtăşite. În cadrul Directoratului General 
pentru Întreprinderi, iniŃiativele de benchmarking au fost îndreptate înspre îmbunătăŃirea 
competitivităŃii organizaŃiilor, activând la trei niveluri. Acestea şi termenii folosiŃi în acest sens 
sunt: Benchmarking-ul CondiŃiilor Cadru se axează pe ameliorarea mediului extern în care 
operează firmele;  Benchmarking-ul Întreprinderilor se concentrează pe îmbunătăŃirea mediului 
intern din cadrul firmelor şi încearcă să încurajeze acceptarea acestei raportări la standarde mai 
ales în rândul Întreprinderilor mici şi mijlocii (IMM-urilor); şi Benchmarking-ul Sectorial care se 
axează pe provocările competitive întâlnite de firme în sectoare specifice şi presupune lucrul cu 
parteneri din industriile respective. 
 
Caseta 2: IniŃiativă de benchmarking sau de raportare la standarde pentru Inovare şi Antreprenoriat    
 
Raportarea la standarde oferă un mecanism de identificare a celei mai bune practici de la nivel mondial şi de învăŃare de pe urma 
acesteia şi poate accelera rata de răspuns la schimbările produse în condiŃiile pieŃei. În acest fel, procedeul poate promova un 
instrument de îmbunătăŃire continuă pentru întreprinderi şi autorităŃi publice. Nevoia unei abordări mai integrate a inovării şi a 
întreprinderii este reflectată de constituirea unui Directorat General pentru Întreprinderi dedicat, ca bază pentru competitivitatea 
viitoare a Europei. Utilizarea benchmarking-ului este promovată de DG pentru Întreprinderi, în calitate de instrument central de 
ameliorare a calităŃii procesului de implementare a politicilor publice. Un exemplu este un Grafic al TendinŃei de Inovare 
(Innovation Trend Chart) care oferă, pentru prima dată, un cadru de referinŃă comun pentru examinarea şi raportarea la 
standarde a politicilor de inovare şi a performanŃelor de inovare din interiorul Uniunii Europene. Proiectele de benchmarking au 
fost şi ele lansate în vederea indentificării şi a învăŃării din procesele care reprezintă cea mai bună practică în arii cheie legate de 
societatea informaŃională, inovare şi antreprenoriat.   
 
Benchmarking-ul / raportarea la standarde a fost evidenŃiată ca un instrument esenŃial de consolidare a performanŃei. O nouă 
iniŃiativă de raportare la standarde a inovării europene, lansată de DG pentru Întreprinderi, include un Plan de AcŃiune ce 
cuprinde patru puncte: 
• se va diagnostica nivelul curent de progres al politicilor naŃionale şi europene în promovarea inovării şi în promovarea 
antreprenoriatului.  
• Se vor stabili şi utiliza indicatori şi standarde (benchmark-uri) pentru măsurarea perfomanŃei politicii, a proceselor şi a practicilor 
de inovare şi antreprenoriat.   
• Pe baza celor de mai sus, se vor identifica priorităŃile de acŃiune.  
• Se va monitoriza şi raporta progresul cu privire la măsurile de adresare a priorităŃilor de inovare şi antreprenoriat  
 implementate de statele membre.  
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Benchmarking-ul în cadrul organizaŃiilor (aparŃinând sectorul public, privat sau non-profit), poate 
fi intern sau extern:  
 

� Benchmarking-ul extern compară diferitele funcŃii şi procese din cadrul unei organizaŃii cu 
funcŃiile şi procesele similare din cadrul altor organizaŃii. Acest proces este uneori 
considerat mai pretenŃios, mai dificil şi prin urmare mai avantajos decât benchmarking-ul 
intern, mai ales dacă raportarea se face la un actor puternic, dar prezintă dezavantajul 
potenŃial ca comparaŃia să fie făcută între două organizaŃii care operează în contexte 
foarte diferite, fiind astfel limitată valoarea învăŃărilor generate. 

� Benchmarking-ul intern compară diviziile sau departamentele aceleiaşi organizaŃii şi este 
uneori considerat o abordare mai puŃin pretenŃioasă şi mai puŃin benefică deoarece 
implică raportarea la un grup relativ redus, faŃă de cel format din “cei mai buni dintre 
ceilalŃi”, dar prezintă avantajul comparării unor procese care operează în contexte foarte 
asemănătoare.  

 
În toate cazurile, benchmarking-ul este o modalitate de a învăŃa din experienŃa altora şi, în cele 
mai bune exemple, implică învăŃarea reciprocă în rândul tuturor organizaŃiilor implicate, mai 
degrabă decât un simplu transfer unidirecŃional a „celei mai bune practici” de la o organizaŃie la 
alta. Practicată la scară mai largă, raportarea la standarde poate promova răspândirea 
practicilor mai bune şi a performanŃelor îmbunătăŃite. Practicată pe termen mediu, ea poate 
promova relaŃii sustenabile de lucru între organizaŃii. 
 
Cu toate că benchmarking-ul a fost iniŃial proiectat pentru a fi aplicat organizaŃiilor, el poate fi 
uilizat şi pentru evaluarea măsurilor şi a proiectelor. Mai mult, raportarea la standarde poate fi 
aplicată în cazul teritoriilor (ex prin utilizarea unor indicatori de calitate a vieŃii) sau a serviciilor 
publice. 
 
Benchmarking-ul este strâns legat de învăŃare şi în acest context este înrudit cu Analiza 
Omologilor (peer analysis). Poate fi aplicat în cazul evaluării măsurilor calitative şi cantitative, a 
performanŃelor şi a practicilor care facilitează promovarea bunei performanŃe. Procedeul constă 
în identificarea practicilor, proceselor, măsurilor sau proiectelor care contribuie la obŃinerea unor 
niveluri înalte de performanŃă şi în utilizarea lor ca standard de comparaŃie în vederea evaluării 
altor practici, procese, măsuri sau proiecte. 
 
Aplicarea benchmarking-ului în cazul Fondurilor Structurale constă în identificarea proiectelor 
care reprezintă exemple de bună practică şi în compararea acestora cu alte proiecte finanŃate 
prin Fonduri Structurale. Acest lucru poate presupune măsuri elaborate şi Ńinute în evidenŃă de 
către ogranizaŃii internaŃionale, universităŃi sau alte organizaŃii publice, voluntare sau private. 
 
Raportarea la standarde este posibil de utilizat şi în timpul pregătirii unui nou ciclu de Fonduri 
Structurale, ceea ce ar putea încuraja schimbări normative, strategice sau organizaŃionale. 
Instrumentul poate fi utilizat chiar şi în  îmbunătăŃirea sistemelor de evaluare. 
 
Principalii pa şi implica Ńi  
 
Principalii paşi sunt prezentaŃi pe scurt în Caseta 3.  
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Caseta 3 – Benchmarking-ul / Raportarea la standarde în patru paşi  

1 .
Se lecta rea  ace lo r pa rt i 
a le  p rocesu lu i care  vo r 

face  ob iectu l 
benchm arking -u lu i

2 .
Iden tifica rea  unu i 
pa r tene r pen tru  
benchm arking

3 .
O bserva re  procesu lu i 

în  s itua tia  pa r tene ru lu i

4 .
Ana liza rea  

d iscrepan tilo r d in tre  
ce le  doua  perfo rm ante

 
 
Pasul 1. Identificarea domeniilor şi a criteriilor standard. Acest prim pas presupune identificarea 
clară a domeniului ce urmează a fi îmbunătăŃit, ceea ce poate necesita o oarecare activitate de 
conceptualizare. În mod normal, benchmarking-ul se concentrează apoi numai asupra unor 
aspecte specifice ale procesului, alese pentru relevanŃa constatată faŃă de domeniul sau 
procesul care trebuie îmbunătăŃit. Aspectele alese furnizează criteriile standard şi, pentru fiecare 
criteriu în parte, s-ar putea să fie necesară selectarea sau construirea unor indicatori. 
 
Pasul 2. Selectarea şi recrutarea organizaŃiei / organizaŃiilor sau a teritoriului / teriitoriilor de 
comparat. Cel de-al doilea pas rezidă în identificarea şi recrutarea organizaŃiilor “comparator” 
spre a lua parte la exerciŃiu.  Alegerea va depinde de domeniile, aspectele şi criteriile alese la 
Pasul 1. “Comparatorii” pot avea o serie de asemănări organizaŃionale şi îşi pot desfăşura 
activitatea pe o piaŃă similară, într-un domeniu sau context asemănător şi sunt de obicei 
cunoscuŃi ca având rezultate bune în ceea ce priveşte aspectele care sunt comparate. 
Benchmarking-ul se bazează de multe ori pe un anumite grad de reciprocitate, ambii (sau toŃi) 
parteneri obŃinând avantaje de pe urma exerciŃiului. Dacă nu se întâmplă aşa, exerciŃiul de 
benchmarking va reprezenta un interes limitat iar recrutarea comparatorilor va fi mult mai dificil 
de realizat.  
 
Pasul 3. Generarea datelor referitoare la  comparator. În cadrul celui de-al treilea pas, are loc o 
analiză în profunzime a nivelului de performanŃă a organizaŃiilor partenere în aspectele care sunt 
comparate şi la ce procese recurg acestea în înregistrarea acestei performanŃe. Această fază 
generatoare de date poate face uz de diferite metode: vizite la organizaŃie, un chestionar 
adresat comparatorilor, utilizarea unor consultanŃi specializaŃi sau a unor panele compuse din 
membri ai organizaŃiilor implicate. 
 
Pasul 4. Compararea sistematică a practicilor şi performanŃelor. Cel de-al patrulea pas impune o 
analiză comparativă sistematică a practicilor şi performanŃelor organizaŃiilor partenere. Prin 
aceasta se încearcă identificarea relaŃiei dintre practică şi performanŃă, pentru identificarea unor 
potenŃiale idei de schimbare a practicilor şi, prin urmare, de îmbunătăŃire a performanŃelor. Dacă 
s-a construit o relaŃie solidă cu comparatorii, atunci procesul de benchmarking poate reîncepe 
de la Pasul 1, identificându-se alte zone în care comparaŃia ar fi utilă, dar păstrându-se acelaşi 
portofoliu de parteneri de benchmarking. Aceasta poate conduce la relaŃii de durată, reciproc 
avantajoase partenerilor, bazate pe învăŃarea în comun. 
 
Cu toate că exerciŃiile de raportare la standarde includ aceşti patru paşi, ele pot îmbrăca o 
varietate de forme. În unele cazuri, benchmarking-ul este utilizat pentru simpla comparare a 
rezultatelor pe termen scurt şi pe termen mai lung obŃinute de diferite organizaŃii sau politici 
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publice. Aici accentul cade pe evaluarea eficacităŃii relative, iar rezultatul este de multe ori o 
formă de categorisire a performanŃei prin publicarea unor “tabeluri de ligă”. În din ce în ce mai 
multe cazuri însă, agenŃiile merg mai departe şi folosesc benchmarking-ul ca un instrument de 
diagnosticare pentru a le permite managerilor nu doar observarea diferenŃelor dintre 
perfomanŃe, ci şi analiza motivelor care stau la baza acestora şi învăŃarea reciprocă, referitoare  
la strategii de consolidare a eficacităŃii. Cea din urmă abordare este cunoscută sub numele de 
“benchmarking de proces”. Ea impune analiza diferitelor stiluri de management, a diferitelor 
culturi organizaŃionale sau contexte de mediu în cadrul cărora operează programele, precum şi 
a mijloacelor prin care sunt impementate politicile publice. Valoarea sa stă în abilitatea de a 
identifica practicile care generează o performanŃă bună şi de a transfera şi adapta aceste 
practici la alte contexte.  
 
Se argumentează adesea că comparaŃiile dintre programe asemănătoare care operează în 
medii comparabile, sunt cele mai valoroase deoarece performanŃele şi practicile acestora sunt 
probabil în mare măsură comparabile. Cu toate acestea, acest caz nu poate fi generalizat iar 
unii manageri de program au observat că pot obŃine noi înŃelegeri importante prin raportarea la 
organizaŃii care sunt destul de diferite de cea pe care o conduc, sau care operează procese 
similare, dar în contexte distincte. Schimbul de informaŃii dintre organizaŃiile din sectorul public, 
privat şi non-profit reprezintă din ce în ce mai mult un exemplu tipic al aceste abordări. În 
contextul Fondurilor Structurale, exemplele ar putea include benchmarking-ul de proces efectuat 
pentru compararea modului de operare a unor programe similare în state membre diferite, sau 
pentru comparaŃia dintre programele finanŃate de UE şi iniŃiativele domestice din interiorul 
aceleiaşi Ńări. 
 
Caseta 4: Progresul benchmarking-ului – Grupurile de Benchmarking din UE 
 
Începând cu anii 1990, Comisia Europeană a întreprins un număr de iniŃiative de benchmarking ca răspuns la cererea industriei şi 
a statelor member ale UE. De asemenea, s-au constituit următoarele grupuri pentru a dezvolta şi promova mai departe utilizarea 
raportării la standarde în întrega Europă:   
 
1. Grupul de Benchmarking al CompetitivităŃii (BCG)  
Acest Grup de Lucru a fost constituit la cererea Consiliului Industriei, în cadrul întrunirii din 29 aprilie 1999, pentru considerarea 
dezvoltării viitoare a benchmarking-ului. Membrii Grupului au fost nominalizaŃi în mod direct de către Directorii Generali pentru 
Industrie ai statelor membre. Obiectivele Grupului au fost furnizarea de expertiză Consiliului Industriei şi Directorilor Generali 
pentru Industrie asupra dezvoltării viitoare a benchmarking-ului ca instrument de consolidare a competitivităŃii industriei 
europene. Se urmărea de asemenea asigurarea unei concentrări adecvate a benchmarking-ului asupra priorităŃilor competitive 
ale Europei şi asupra îmbunătăŃirii mediului de afaceri. Consilul Industriei a stabilit mandatul Grupului după cum urmează:  
- să reflecteze la modul în care rezultatele benchmarking-ului ar putea fi folosite pentru a consolida analiza şi concluziile 
Rapotului de Competitivitate; 
- să ia în considerare modalitatea în care industria şi în particular IMM-urile pot participa la dezvoltarea viitoare a benchmarking-
ului;  
- să identifice etapele practice care trebuie urmate în vederea asigurării unei dezvoltări continue a benchmarking-ului care ar 
trebui să includă identificarea şi analiza factorilor cheie care au impact asupra competitivităŃii precum şi procesele de 
implementare a benchmarking-ului. În linii mai generale, Grupul avea rolul de supraveghere a implementării etapelor practice 
urmate pentru a asigura dezvoltarea continuă a benchmarking-ului; de menŃinere a unei vederi de anasamblu asupra activităŃilor 
de benchmarking din cadrul serviciilor Comisiei; de promovare activă a benchmarking-ului în Uniunea Europeană; 
 
2. Forumul European de Benchmarking (EBF) 
Începându-şi activitatea în 1998, EBF a fost costruit pe baza unui proiect anterior (Benchmarking pentru Succes). Scopurile 
esenŃiale ale iniŃiativei sunt: dezvoltarea Forumul European de Benchmarking; colectarea de materiale referitoare la 
Benchmarking-ul european şi diseminarea informaŃiei despre benchmarking în Europa la nivel de întreprinderi şi decidenŃi în 
domeniul politicilor publice. 
Au fost organizate evenimente şi editate publicaŃii, printre care: 
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- ConferinŃe, workshop-uri aliniate PreşedenŃiilor Europene; publicaŃii şi alte materiale (şi anume CD-rom-uri) pentru 
conştientizarea bechmarking-ului; dezvoltarea punctelor de interes locale în statele membre  
Proiectul a fost perceput ca având un mare succes în promovarea benchmarking-ului. De la crearea sa, au fost instituite Premiile 
Europene Benchmark. Metoda a consolidat interacŃiuni sinergice între jucătorii cheie, scopul fiind cel de dezvoltare a mai multor 
Puncte de Interes NaŃionale (National Focal Points) în statele membre. 
 
3. Grupul la Nivel Înalt asupra benchmarking-ului (HLGB)  
HLGB a fost convocat în 1998 la invitaŃia personală a Comisarului pentru Întreprinderi în vederea:  
- sprijinirii Comisiei în fixarea priorităŃilor pentru benchmarking; 
- organizarea participării industriei la implementarea acestuia;  
- cooperarea cu Comisia pentru interpretarea rezultatelor cu impact la nivelul întregii ComunităŃi; 
- transmiterea către industrie a acelor rezultate care constituie responsabilitatea sa.   
Grupul a îndrumat implementarea iniŃiativei Comisiei de a aplica metoda în cazul factorilor cheie cu impact asupra competitivităŃii 
industriei europene. De asemenea, grupul a îndeplinit obiectivul Comisiei de asigurare a reprezentării tuturor aspectelor societăŃii 
în acŃiuni menite să îmbunătăŃească performanŃa competitivă a mediului economic. 
 
Pe perioada activităŃii sale, grupul a realizat două rapoarte cuprinzătoare asupra benchmarking-ului, care pot fi accesate la 
adresa: http://www.benchmarking-in-europe.com 
 
 
 
Avantaje şi limite 
 

� Benchmarking-ul este o metodă solidă şi totuşi flexibilă, bazată pe comparare, care 
poate fi folosită pentru formularea unor soluŃii la problemele organizaŃionale şi pentru 
evidenŃierea punctelor tari, a punctelor slabe şi a ideilor de îmbunătăŃire organizaŃională.   

� Benchmarking-ul poate ajuta la îmbunătăŃirea măsurării performanŃei.   
� Adevărata natură benchmarking-ului ar trebui să sporească interacŃiunile dintre două sau 

mai multe organizaŃii, putând în acest sens să încurajeze colaborarea.  
� Benchmarking-ul poate fi folosit în vederea generării unei gândiri creative cu privire la 

procesele interne şi la relaŃiile acestora cu performanŃa şi a unei mai mari deschideri faŃă 
de relaŃii şi puncte stabe.  

� Raportarea la standarde poate acŃiona ca un catalizator în crearea unor relaŃii pe termen 
lung şi reciproc avantajoase cu alte organizaŃii, bazate pe încredere şi învăŃare comună. 

� Benchmarking-ul se bazează de multe ori pe împărtăşirea unor informaŃii strategice, 
ceea ce înseamnă că poate prezenta riscuri comerciale şi politice care trebuie manevrate 
cu grijă.   

� Este uşor de realizat un benchmarking deficitar care să poată avea efecte atât în 
detrimentul propriei organizaŃii, cât şi în detrimentul relaŃiilor pe care aceasta le-a 
construit cu alte organizaŃii. Raportarea cu success la standarde impune o selectare 
atentă a zonelor care urmează să fie comparate, o alegere şi o recrutare atentă a 
partenerilor şi focalizarea atenŃiei asupra relaŃiilor dintre procese şi performanŃă.  

� Prin natura sa, procedeul de benchmarking poate încuraja imitarea şi limita inovarea. El 
trebuie să fie perceput ca o metodă printre multe alte metode. În mediile competitive, în 
special (ex pentru obŃinerea de finanŃare europeană, pentru mărirea/ menŃinerea cotei de 
piaŃă, etc), raportarea la standarde trebuie privită ca un instrument de generare de noi 
idei care sunt adaptate şi aplicate unui context local şi nu ca o metodă de copiere 
simplistă a ceea ce funcŃionează în cadrul unui context, în cazul altor contexte.  

� Trebuie să se reŃină că, chiar dacă o intervenŃie poate funcŃiona bine într-un anumit loc, 
la un moment dat, aceasta nu înseamnă neapărat că ea poate fi aplicată cu succes şi în 
altă parte. 
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� Identificarea partenerilor de benchmarking poate fi dificilă în cadrul programelor publice 
şi poată fi necesară constituirea unor panele pentru identificarea celor mai bune practici. 

� Implementarea procedeului de benchmarking presupune existenŃa unei echipe îndeajuns 
de numeroase, constituite din cadrul unor îndeajuns de multe divizii, pentru ca rezultatele 
să fie acceptate în întreaga organizaŃie, dar îndeajuns de restrânse pentru a-şi menŃine 
flexibilitatea şi adapatabilitatea pe parcursul întregului proces.   

� Pentru a fi eficace, benchmarking-ul necesită o abordare participativă. Dacă exerciŃiul 
este realizat fără o participare adevărată din interiorul organizaŃiei, atunci benchmarking-
ul va deveni cu siguranŃă un exerciŃiu limitat, cu un impact redus asupra organizaŃiei.   
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